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L'examen comporte deux épreu\/es. composées chacune de piusieurs dossiers indépendants'

Conseils pour la réussite de votre examen :

r Procéder à ia pagination des pages des copies de réponse'

. Commencer \/os réponses à partir de la deuxième page'

. Reproduire le tabieau suivant sur la première page de votre feuille de réponse'

Dossier
Note

dossierEpreuve ' 108

/08
Dossier 2 : ComPtabilité

Part ie I

I lart ie 2

Dossier 3 : Fiscaiité

Dossier 4 : C.AE,

Dossier 5 : Trésorene

Total partie I

Dossier 6 : Anall'se financière

Dossier ? : Ttavaux de fin d'exelcice

Dossier I :  C.A.E'

Total partie 2

/40 pts

/80 pts
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Le MENAGEIT SARL est une unité commerciale irnplantée à Rabat spéciarisée dans ladistribution des appareils ménagers. Elle propose a ,., .ri.nts un vaste ;;i" de produits : produitsblancr;exempie : la'e 'aisselle,"produits ïr*ru""*fie'téléviseu, ., p-ouits gris tel que microordinateur' l)epuis les dernièrËs années, la sociÉré a commencé à ressentir des difficurtéscommerciales dues principalement au nombre élevé- de "on.r.."nts, qui ont engendré undéséquilib'e au ni'eau àe ta situation financière de ra société.Le Directcur M' Abdelfattah décide alors d'ourrrir un nouveau magasin à El .iadida où le marchésenible porteur' La gestion du nouveau magasin sera confiée a rir.-Nauràprru son frère qui vientd'oirtenir son diplô're en commerce er qri rE* à.îàà o" t,o"iuil;;i;: vorets suivanrs :

6 P"ln'6)
^ 

3ï:i:: J:1î:,*: ilî;nistrations 
à contacter pour accomplir les formatités de créarion de

Elape I : Certificar néoatif
Etape I : Déclaiarion à.exisrence (Enregistrernent)
Etape 3 : Déclaration d,existence (IR)
Etape 4 :  lmrnatr icu lat ion uu , .g is t r .  à .  .or . . r . .

B- Quelles est la différence entre : (6 points)
1) Apports. en numéraire et apports en nature.
2) Apport à titre pur e r simpie et apport à titre onéreux.3) part sociale et action du capital.

(2 points par question)

Pour ér'iter les problèmes comptabies, de l'agence LE MEÀAGER à RABAT dus principarementà ia tenue dc ia comptabiiité p* un. riauclaiË,lr4. Milphu uou, o.rnuno. àe présenter:
I l, {:T,"t"he 

comprable des rravaux cle fin d,exercice.
La or l lerence entrc  :

a' amortissement Iinéairc eL amortissement dégressif ?

3_ ., olrrji""lï:ï.0:r'dépréciarion 
er provisi;;r;;r, risques et charges ?

a. Acrionnaircs. capital souscri i  _ non appeié
b. Acrionnaires. capitai souscrit ., uppriÉ non uersé.4- La différcnce enire :
i r .  . l e lO l r  dc  p résence
l ' .  

' i  
a l r l i c r r r e s

I ) oss i c r . i -  F i sca l i t é  : (2  po in t s  pa r  ques t i on )

ffi;,Jrî:'.J;In.. 
trr ràche, de préparatlon de ta tiasse fiscare, t\4. Musrapha

l  '  QLreries sorr ies condit ions de déductibi l i té des amortissements. ?
? 

Pré'senter re passage du résurral compmbie au résurtat f iscar.3. Définir' ra cotisation minimale er préienter r,écrréancier fiscar de |I s.4 '  ( ' i rc ;  ies 5oc ic l r 's  qu i  so l r r  ro tarerr re ' r  exonérées de I . rS.

s'interroge sur les
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Dopsier 4 - CAE : (2 points par question)

Pour proposor des prix de vente compétitifs, Mustapha décide de maitriser le coût de revient des'

différcnti produits. Pour ce faire, il vous demande :

] -Es i ceque la tenued .unecomptab i l i t éana l y t i qued 'exp lo i t a t i ones tob l i ga to i repou rson"
entreprise ? Justifiez votre réponse'

2- Decirer les diflérentes méthôdes prévues par le P.C'M pour valoriser les sorties'

3- De définir ia différence d'inventaire'

4-Delu iproposer]améthodeappropr iéepourcalculersoncoûtderevient?

Dossier 5 - Trésorerie :(2 points par question)

lr4ustapha. se rend compte que la réussite de sa future entreprise passe avant tout pal une maitrise

rie sa tiésorerie. Ainsi i l  vous demande de iui présenter:

1- tæs étapes de la démarche de l'analyse finatrcière'

?-Ladi f férenceentre lebi ianfonct ionnelet lebi ianf inancier .
3- Les moyens pour améiiorer la trésorerie de son entreprise'^

,4- En q.toi .oniitt" la tenue de la trésorerie en date de valeur ?
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D o s s i c r 6 : ( 2 0 P o i n t s )

Les comptes hors taxes de ia société

ôtrar go?"xPloitation
I."r,"it**ou de marchandrses
a l r r q r  ' '  -  

n .  { , - , , r

Achars  consommés dc  mar '  L l r  ruu l '
V"nt"t de bien et services produtts

v;;i;;"" des stocks de.oroduits

hntnob. Produites par I ;ntreprise pour elle-meme

Aurres Produits d' exPloitatton

Reprises d'explortatron : transferts de chargeslt '1

Produits financiers

lntérêts el autres produits financiers

Reprises financières: transferis de charges (3)

Prod uits .""" 
t-"T:.l:T, 

immobilisations
Produits des cesstons.o^R;;;i.;t- 

t"t subventions d' in'estissements

Autres Produits non courants

Autres cirarges extcrlles

lmPôts et taxes

Charges de Pcrsonnct
ÀurrJs chargcs d 'exPlo i tat ton

ooiu,ion d' èxPioitation (2)

Charges financières

Charges d'intérêts.

Ootit iont f inancières (3)

Charges  no l l  courantes

v. i  1 '  des immob' cédi 'es

Autres cl iarge s non coural l tes

lmPôts sur les socleres

450 000
1 230 000

250 000
6 600

1 44 000
45 000

630 000

,r) Do"- 51ffi) Dh relarif à

iti b"", 95 ooo Dh relatif à

4i 00t)
4 000

?.00 000
14 00c

230 000
650 00()

I'actifcirculant et

i'actif circulant'

10 OiXtôh d" tt^nsfert de charges'

: (Voir annexe)

? (2 points)

l;lË";;"""ii* ritres et 'aleurs de placements'

1-

- l -

Travail  à fairc :

E,ubllr. ] .étatdessojdesdegestionau.3Il l2l2009
r Tableau de formation de résuitat (1-2 points)
:, ïïi""tiui autofinancertent (4 Plints),-' -^
a";il;;; l'utiliré de l'état des soldes de gestton

Citer les iirnites de 1'autofinancemenl (2 points)

XERO a'r31lIZl2009 se présentent cQfirme sult :

F ro-�O u itt d' ex P lo itat i o n

Ventes de marchandtses
800 000

2 700 000
- 400 500

180 000

60 000
35 000

58 000
12 00t)

420 000
30 000

100

Résul tat  ner

f in  d t  l t :
TC[.-F-r.anlcn t l t

i l l â l l o l l é1r*"ut'a de svnthèse 1
Page 4 sur  8



Dossier 7 :(30 Points)
La société MIREL l, rrecréée début janvier 2008' Sa balance par soldes de comptes avant

a  t 1 ^ 1  ( \ é tch l ; e  '  {mon lan t  en  Dh
ln V g I l t d l I g t r  d u  ' '  I , '  r ' L i  L \ t  \ \ l

t\-o I Comptes
I
I

Solde
débiteur

Solde
créditeur

l

1117 Capital personnel
1 000 000,00

100 000,00

1555 Provisions Pour chargesi répart ir sur plusieurs exerclces 50 000,00
560 000,00

2374 Terrains
500 000,00, J ; V Constructions

;tructions
riel de transPort

230 000,00
7340 lr4aléricl de transPorl

50 000,00
2832 ,{mortissetnents des con

-
Arnortissements du maté 108 000,00

2E34
400 000,00

3 1  1 0 Marchandises
780 000,00a  ^ 4 1 Clients

UX 9 282.00.  / a ^
J + - + Clients douteux ou l i t igt

10 000,00
345-5Etat-TVA récuPérable

Lon des marchandises

ion des ciients

10 000,00
3917I Provision pour dePréciat

I Provi si on PjlilgPrygt"t
2 780,00

3942
4411

760 000,00
Fournisseurs

7 000,00
, 4 , 4 < < Etai-TVA facturée

i0 000.00
4501  lP rov i s ions  Pour  l i t i ge

20 300,00

5ffi

Banque
Caisse

1 198,00

u Maroc 1 4i)0 000,00
6 1 1 1Acirats de tnarchandtse

Rp.R Oltt.nus sur achat de marehandises
Â  r ' h q l rnckcs r le matières et fourni tures

15 000,00
61  19

30 000,00
61725

130 000,00
o l l J + Primes d'assurance

Transnorts 110 000,00
674?

munication 20 000,00
614--s
. *
b l + ,

6146
6 1  6 l
61i1
- *
o I / j+

Erq i c  nnq l  r r r r -  e t  t é i ec -o r r

Q o n ' i c e c  l res 10 000,00

Dons
I rnnÂrç Êt  taxeç r l i rects

30 000,00
15 000,00

p at ions drr ncrsonnel 35 000,00

Charses sociales

intérêts .i.s .-Pt!nts!l d"ttgi---

Escotnptes accot'dés

Vcntcs de mat'chandises au Jr4aroc

RRR accordés Pal  l 'eut rePr ise

\,'entes cl produits accessoires

Escompies oblenus
Total

15 000.00
14 000,00

6 3 1  i
63[](l

23 000,00
7 200 000.00

1 111
3 000.00

i ts ooo.oo7119
l l T
* -
i  J ô I .

i5 000.00

4 345 780"0(
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Les données d' inventaires sont :

i-'entreprise platique l'amoflissement constant sur

acquis pour 70 000 Dh. a été
cette date le con-rPtable avait

les irnmobiiisations qui ont été acquises à sa

cédé le 3l103120rc à 40 000 Dh contre chèque bancaire
passé I'article suivant :

40 000,0t)
40 000,00

311A312010
5i  1  1 Banquc
234A Matériel de transPort

Cession du camion FORD. Chèque n"A 2511

creatlon.
1- Un camion

n o A 2 5 1 1 . A

I p,A.F{tttt
L -

J SAID

20 000 Dh
4 000 Dh

I 200.00

580.00

?- Le ?gl1zn}10. l'entreprise HAIT4DI a reçu la facture no140 reiative à I'acquisition d'un micro-

ordinateur ce dernier a été livré et mis en seruice depuis ie 1" octobre2010. -Aucune écriture n'a

ére jàire. L-entreprise décide cie i'amortir suivanr le procédé dégressif ,la durée d'utilisation

prér'uc : 5 ans lCoefTicient 3 ).
N4otttant irors taxe
TV AA]oic,
Net à payer TTC 24 000 Dh

Facture Pa1'able en mars 2011

3- L'in'enraire phl,sique fait ressor"tir un stock de marchandise de 480 000 Dh s11 lequel il faut

envisaser une proyision de 15 000 Dh poul dérérioration d'une partie des marchandises en stock'

4- ELat des créances douteuses au 37ltZ'2AL0 (TVA ZQVo).

Nom Créance i ProvisionAU iylZ, '2009lRègiement au cours de 2010 Observations

ITARIKI 6 000. t ) t ) l 1 000.00 3 000 Pour solde
Porter la provision à
507a de Ia créance

2 r18
. Lr client DALIL esl

créance.
devenu douteux. créance 400.00 Dh. On pense récurer 70rrc de la

. Le client KARIM débiteur de 12 000.00 Dh T.T.C. est insolvable'

(.t- La provision pour charge à répartir sur plusieurs exercices figurant cians la balance avant

inventaire conceme des trar]aux de réparation que 1'entreprise envisage d'effectuel' en 2010' Elle

avait ciécide de répalt ir 1e coùt de i 'opération sur i  exercices :2008, 2009 etZA|O'

7- l-a provision pour iitige figurant dans la baiance avattt inventaire est devenue sans objet'

g- L'e'rpr:ur-rr a éré contiacté en totalité, auprès de sa banque ia BMCI le 30/06/2010.læs intérêts

sont pa)'abies à termes échus. au taux annuel de 14lc'

9 -L .en t Ie ] ] t . i seaenca issé ie0 i , / 11 i2010 .1e1o1 'e r t r imes t r i e ld .unappar temen tde9000 .00D l t , pou r
ia  pér iode a i lant  du 01/1 LPA10 au 31/( )1 i20 i1 '

10- L'enrreprise a reçu ie 28/i 2'2A70, des marchandises montant hors taxe 2 700.00Dh. A

f,inYentaire . la làcture n'est pas eltcore anir'ée de chez 1e fournisseurTAZI.

11.I l  reste en stock des fournitures de bureau 975'00 Dh'

Travail  à faire :
I - Présenter le tableau d'amonissements
7- Passer les écritures de régularisation

f igurer sur ia coPie) (27 Points)

du micro ordinaleur. (3 Points)
nécessaires au journal ( les calculs iusti f icati fs doivent
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modèle JUSTINE en pure iaine et le modèle

fil acrylique) sont achetées à des filatures de
-, 

Cenire de tissage; Centre de teinture et le

e x e  l :  l a b t e a u

Totaux 46 E40 68 600 21 940 128 060 59 260 56 06i)

Primatres i
Gest ion  du  l
ocrst lntrel ,

Gest ion du
matér ie l

15%

Totaux 0
I  seconda i rcs

Les  un i tés  d 'æl tv rcs

'  Nornbre d'unites qceLY9!
lCnût  d. t  uni tés d 'æuvres

i ]Fr, 50i, 25To 2_\%' 25d/o

f%, l0la l0oii' r0%,

t - -
I Heure

t5%

Mètre fil
acheté machine

Heure
machine

Unité
fabriquée

Coûts de
produbtion
des produits

vendus

s31389"83

n+n e
Eléments :

:  : : : :
L=*-rot''',, I i o tt d c tlllSlglt t----..-' : -
ffi ',nl,naiit 'n dc fil acrvliquc

JUSTiNE I i lul-mrrr'
;  1 0 0  0 0 0 1 M è t r e s  I
l -  i  i  Boooo iMèt res
i  i  I  : ; : : l ; ;  - -

715 i  Heures JUU

500
H.utr' '  d. ' n'trchinc ccntrc de tissagc 700 JHeurcs He ures

l  i r0 I  Heurcs 120 Hcures

T r a v a i l à f a i r c :  .  .  j
1. Compiéter le tableau de répart i t igl fes 

charges inci irectes' (11 pts)

2. calcurer ies couts à achat àt érabiir res in'entaires permanenrs des matières premiàres'(4 pts.)

3.ca lcu ler lescoûtsdeproduct ionetérabl i r les inventa i respermant l ' :d : : . l rodui ts f in is ' ( { tp t )
4. Calculer ies coûts hois prociuction fOistriUution tt admi'iitration dcs 'cntes) (3 pts)

-5. Déterminer les prix de revient"(3 pts)

6. Dérerminer les résulrats sur 1es deu>: produits'  (3 pts)

Administratton
générale des

ventes

e*tt.* auxjlla:irg;
I Gestion

Gcst ion du i  r l r r
nersonnel I -ui ' i .f

Approvisi J tirrug.
onnemenl i

Piquage ] Distribution

Valeur totale en DhEléments
mèrres i 192000Fi i  . i .  lu in.  I  120 000

Stock au 30 Novembrc
Stock au Ot NqYgtn$g

10 00 t l lMèt res  à  I i6 000 Dh 20 000 iMètIg!
Fi l  dc iaine

i0 t '  Un i rés  à  ,  116 '5  Dh ia  couver tu rc Unités
f ' , lsvsrturc iUSTINE

gû75 Dlt  ia couvcrture I  40t)  I  Unités
t,*-*---tlrl,errt,-"-t**JLlLiETte--200i!gÉ1:

Mètres à

Valeur I'unité DhUnités

-;.rr"'. ùsIU!-:1s!!
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NNE mettre aYeg
ETA@

Tableau .1" tbrmation des rés

Gnt. ,i.' mnrchandises en l'état

hrrnncE BRtrrE
i  Ventes de b icns et  se

ffiarl'entrcprise
f f iL 'EXERCICE
ffitières et fournitures
iAchats consommes (

hutres charges cx lernes

ôôxsotultATloN DEL'EXERCICE

v,q.let 'R AJOUTIIE

i  \ ia leur  a joulce

ffi-s' rr t i t'n d'c x P I o i tati on

Impôt  et  taxcs

, Cirarges de Personnct

i f r , .n.a) ou IBE
' '  -  - ' : l o i t a t i on

,  Aul res nrooulLs u sÀl

n r t t . *  c l tarqes d cxPlo i tat ron
, .  î a , r

Repr iscs d 'cxplot la t ton '  t  ur

RESU'TATS b' EXPLOITATI ON

Pr.udui t .  f inanciers

I Chutg", firrancièrc's

innsuLrnr FINANCTER

Prclduits l lon sourants

Charges n0n couralltes

trESUtrAr NoN couRANT
t------= --

,  ln rpôr  su t '  l cs  rcsu l ta ts

RT,SI'I-T,q.S NTT DL L'EXERCICE

T a b l e a u d c c a l c @
Résulrat neL dc I 'cxercice

A"h.t.t;*""d*t de marchandises

D-no t a ti o n s d'e xP I o i ta ti o n

NESIJLT.q'T COLIRANT

Dotat ions d 'cxPl t l i la t ton

,  Dotat ions [ inanci i ' rcs

Dotations noï] oourantes

Rcpriscs d'."t1itill ' '

i  Repriscs I inancieres

i Reprises non courantes
-p*âuG 0.. "essions d'immobilisatrons

ii N d". t*t"obiiisations cédées

r l tc€t l l€I l1 (C'A'F):  C a p a c i t é  d ' a u t o l i n a

Tistr i l rut ion dc trénél ic 'es

À. u r o-on nu n"c'm çn1 1'4" F )
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